Jaarrede voorzitter Ivoren Kruis 2012
● Intro
Ivoren Kruis op vele fronten actief
Het voorbeeld van de Dienst Justitiële Inrichtingen is één van de vele manieren waarop wij als vereniging actief zijn. In het afgelopen jaar zijn we actief geweest op vele fronten en hebben we een reeks nieuwe activiteiten en producten ontwikkeld. Ik geef u er een overzicht van:
● Adviescollege
Ons adviescollege heeft niet stilgezeten. Het college stelde het nieuwe ‘Advies preventie fissuurcariës’ samen. Aan het eind van deze ALV presenteert adviescollegelid Gert Stel dit nieuwe advies. Aardig om te weten: het advies wordt opgenomen in de Richtlijn Kindertandheelkunde.
Dankzij een bijdrage van Ivoclar Vivadent kunnen we de leden het advies helder vormgegeven en gedrukt en kosteloos aanbieden.

● Patiëntenfolders

Het adviescollege en de redactieraad hebben dit jaar overigens ook gewerkt aan de vernieuwing van 12 patiëntenfolders en de ontwikkeling van twee nieuwe folders.

● Menzis
Met Menzis werken we mee aan een actie gericht op moeders van jonge kinderen. Die ontvangen een mailing met onze folder ‘Eerste tandje? Poetsen!’ Menzis is op ons verzoek ook de financier (met €165.000) van het onderzoek bij kinderen met cariës ‘at risk’ dat onder leiding van Cor van Loveren bij ACTA wordt uitgevoerd.

● Diabetes 
In samenwerking met de NVM, NVvP en het Diabetesfonds ontwikkelden we de patiëntenfolder Diabetes en mondgezondheid. De folder is gelanceerd in de Diabetesweek. Mediq apotheken geven in deze week extra aandacht aan mensen in de risicogroep. Zij worden voor een gratis consult verwezen naar leden van de NVM.
● Xylifresh
Met Xylifresh kauwgom doen wij binnenkort een actie bij praktijken waarbij onze vernieuwde wachtkamerfolder ‘Je mond fris en gezond’ wordt verspreid.

● Dental Cards
Met DentalCards ontwikkelden we een module met informatiekaartjes. Hierin is onze wetenschappelijke kennis opgenomen. Het gaat om heel compacte praktische informatie die via de wachtkamer wordt aangeboden. Hierboven in alle wachtruimten van ACTA zijn de infomodules van DentalCards al in gebruik. Dat sluit perfect aan bij de Ivoren Kruisinformatie die ACTA op haar eigen website gebruikt.

● Folders op maat

Geïnspireerd door de steeds grotere behoefte bij praktijken om patiënten niet alleen op maat, maar ook persoonlijk te informeren, bieden we binnenkort een nieuwe service. Praktijken kunnen de folders van het Ivoren Kruis laten drukken met hun eigen naam, logo, praktijkfoto en contactgegevens. Met een gebruikersvriendelijke uitbreiding van onze webwinkel kunt uw eigen folder samenstellen en laten drukken.

● Websites
Inmiddels is onze informatie tot dé standaard geworden op het internet. Zo’n 2.000 praktijksites die via Pharmeon en TriplePro worden gehost plus enkele honderden individueel gemaakte praktijksites tonen ónze preventie-informatie.

● App
Tijdens ons 100-jarig lustrumcongres in 2010 lanceerden we het idee om patiëntenvoorlichting via een app voor smartphones te geven. Het congres reageerde daar enthousiast op. We gingen aan de slag, vonden een sponsor, maar verloren die vervolgens weer. In juni van dit jaar vonden we een nieuwe sponsor. En vandaag kunnen we de app GezondeMond presenteren. 
● Ik som de punten op waarom u een app zou willen gebruiken bij uw preventievoorlichting:
· Uw preventie-advies wordt praktisch ondersteund met duidelijke plaatjes en teksten.
· De app is goedkoper dan folders, want de app is gratis te downloaden
· Anders dan bij folders is de app nooit op. (Daarom heet het ook een app en niet een opp.)
· ● Het invullen van een adviescode duurt maar 15 seconden.
· Het advies dat u meegeeft is altijd persoonlijk op maat van de patiënt.
· Met de app helpt u uw patiënten om een betere therapietrouw te ontwikkelen

En wat ook heel praktisch is: de volgende afspraak kan met een herinneringsmelding in de app worden opgeslagen. Dat scheelt lege stoelen!
Wie een iPhone heeft kan de app nu gratis via de App Store downloaden. Voor bezitters van Android telefoons en tablets is de app begin 2013 beschikbaar. Wij houden u op de hoogte.
De gulle sponsor voor de app is onze partner Oral-B. Wij vinden het fantastisch dat wij niet alleen de financiering, maar ook het vertrouwen van Oral-B hebben gekregen om de app GezondeMond geheel naar ons eigen inzicht te ontwikkelen. Ook zijn wij heel blij met de steun van alle vakgenoten en testpatiënten die de ontwikkeling met goede raad en kritiek hebben begeleid.
● U krijgt na het congres materiaal mee om de app in uw praktijk te kunnen gebruiken en promoten. Volgende week ontvangen alle leden dezelfde materalen via de post.
● Medioren

Na een ronde tafeloverleg met de ANT, NVM, NMT, NVT en NVGd ontwikkelde het Ivoren Kruis een actieplan voor de mondgezondheid van medioren (anders gezegd: iedereen vanaf 55 jaar). Het plan kreeg de titel ‘Met een gezonde mond geniet je méér!’ Het is bedoeld om medioren bewust te maken van het belang van een goede mondgezondheid zodat zij daar actief aan gaan werken. Als je in de kwetsbare leeftijd komt, heb je daar profijt van.
De reacties op ons plan zijn positief. De kansen om de mondgezondheid bij ouderen op een hoog peil te houden, wordt door onze gesprekspartners belangrijk gevonden en onderkend. Helaas geven zij aan geen mogelijkheden te hebben voor medefinanciering en uitvoering van ons actieplan. Voor onze vereniging ligt hier een grote uitdaging. We hebben zowel onze vakgenoten nodig als externe financiers. Uw medewerking is welkom. Wij gaan verder op de ingeslagen weg. 
● Hou je mond gezond

Ons onderwijsproject ‘Hou je mond gezond’ loopt nog steeds als een zonnetje. Inmiddels hebben we 8.500 groepen bereikt met zo’n 255.000 kinderen. 
● Een team van 1.500 vrijwilligers zorgt voor de poetslessen: mondhygiënisten, tandartsen en preventieassistenten nemen elk een kwart van de lessen voor hun rekening. Studenten doen 20% van de lessen en GGD 5%. Maar we hebben nog lang niet alle leerlingen bereikt. 

Ruim een miljoen kids wachten nog op een poetsles.
● ● Uit de enquête blijkt dat leerkrachten zeer tevreden zijn over de gastlessen en vinden de poetspakketten een goede aanvulling op de lessen. 
● ● Ook de zorgverleners vinden het lesmateriaal goed en vinden de poetspakketten van GABA een goede aanvulling op de poetsles.
● Meedoen met Hou je mond gezond is ook goed voor het imago van ons vak. Je toont daarmee je inzet en je enthousiasme voor preventie. En het is nog leuk ook. Een poetsles is een belevenis voor kind en zorgverlener.

Eind vorig jaar zag het er bijna naar uit dat we moesten stoppen met het beschikbaar stellen van gratis poetspakketten. GlaxoSmithKline stopte na een periode van twee jaar en 6.000 pakketten. Inmiddels is GABA met Elmex onze nieuwe partner bij dit project. Zij steunen Hou je mond gezond met 3.250 poetspakketten en het team van GABA zorgt in de praktijken voor werving van vrijwilligers voor gastlessen. Wij prijzen ons gelukkig met bedrijven die hun eigen maatschappelijk verantwoord ondernemen koppelen aan de vrijwillige inzet van tandartsen en mondhygiënisten.
● Minister Schippers is zó enthousiast over ons project dat ze zelf een poetsles meemaakte op de school van haar dochter. Hou je mond gezond heeft niet voor niets een prominente plaats gekregen in de overheidscampagne De Gezonde School.
● Nieuwe vormen van samenwerking

Onze projecten leiden ook tot nieuwe vormen van samenwerking. Bij ons vorige congres zag GGD Fryslân de werking van de QLF-plakcamera. Ze vertelden dat ze die heel graag wilden inzetten bij hun lessen met Hou je mond gezond. De uitdaging was om daar partners bij te vinden. Dat is gelukt! Verzekeraar De Friesland, onderdeel van Achmea, financiert op ons verzoek de camera en de opzet van het project. En de afdeling kindertandheelkunde van het UMCG helpt mee om het onderzoek uit te voeren. In januari start het project ‘ Zien is poetsen’. Leerlingen van zogeheten aandachtscholen en hun ouders ontvangen QLF-foto’s per mail met aanbevelingen om beter te poetsen. Na een half jaar worden opnieuw QLF-opnamen gemaakt en de resultaten beoordeeld. Natuurlijk is er een controlegroep die niet met QLF wordt begeleid. Wij zijn benieuwd naar de resultaten. We hopen dat de inzet van de camera effectief is. Mogelijk is ZonMw bereid een nog veel groter onderzoek in Noord-Nederland te financieren waar dit project deel vanuit maakt.
● Jeugdigen

De mondgezondheid van jeugdigen kan beter. En er zijn kansen om daar effectief aan bij te dragen. Begin volgend jaar werken we daarom mee aan het verspreiden van resultaten van het promotieonderzoek van Erik Vermaire. Zijn proefschrift gaat over de klinische en gezondheidseconomische effectiviteit van cariëspreventieve strategieën in Nederland. Hij toont daarin aan dat de zogeheten Nexø-strategie haalbaar is voor de algemeen practicus. Met een andere kijk op preventie en zonder dure investeringen is dit een aanpak die geschikt is voor iedere tandarts en mondhygiënist. De preventieve inspanningen kunnen daarmee op maat terechtkomen bij de patiënten die het daadwerkelijk nodig hebben.
● Partners

Met zowel Oral-B, GlaxoSmithKline en Johnson & Johnson zijn afspraken gemaakt voor de voortzetting van het partnerschap in 2013. Kern van de partnerschap met Johnson & Johnson is het optimaliseren van kennisactiviteiten en -producten voor dentale professionals. Samen met Oral-B werken we aan een maximaal gebruik van de app GezondeMond. Met GlaxoSmithKline, onze partner van het eerste uur, zijn we in gesprek over nieuwe activiteiten. Dental Union is partner sinds begin dit jaar. In 2013 faciliteren zij preventiecursussen van onze vereniging.
● Geen rookpauze 
De pauze na de ALV is deze keer geen rookpauze. Het Ivoren kruis is begin deze maand partner geworden van de Alliantie Nederland Rookvrij. Met onze eigen voorlichtingsactiviteiten werken wij mee aan de bevordering van de doelstelling van de alliantie.
● Congres 
Ik nodig u graag uit om straks ons congres Gevoelige tandhalzen Het laat je niet koud! bij te wonen. We hopen u te kunnen verrassen met een smakelijk en pijnloos programma.
● Bruisende vereniging
Ik mag wel zeggen dat onze vereniging bruist van de activiteiten en de ambities. Die kunnen wij waarmaken dankzij de inzet van onze leden en van onze partners. Onze vereniging heeft de zogeheten ANBI-status. Wij zijn volgens de fiscus een Algemeen Nut Bevorderende Instelling. Dat betekent dat schenkingen aan het Ivoren Kruis in een gunstig belastingregime vallen. Ook wat dat betreft is er een goede reden om ons werk te steunen. 
Wij ervaren de medewerking van de leden en partners als heel stimulerend. Zoveel activiteiten en zoveel inzet van mensen en middelen kan alleen door uw enthousiasme. 
Onze dank daarvoor!
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