Jaarrede voorzitter Ivoren Kruis 2010 – Feestrede
Welkom beste leden, in het bijzonder ons erelid Gert-Jan Truin en de oud-voorzitters Van Geest en König. Fijn dat u ons feest meeviert!
We hebben vandaag een mooi programma voor u in petto: feestelijk, maar vooral ook nuttig. Want we zijn een pragmatische wetenschappelijke vereniging. Slingers en feesthoedjes staan dan ook niet op het menu. Alleen wat glazen met bubbels aan het eind van de dag. Maar dan zult u eerst nog wat serieuze kost tot u moeten nemen. We bieden u vandaag een educatief programma. Onze bijzonder hoogleraar Cor van Loveren en onze lustrumcommissie, bestaande uit: Til van der Sanden, Berthold Tuik, Dirk Mettes en Joerd van der Meer, hebben zich gebogen over de invulling van het feest van de 100-jarige. Dankzij hun inspanningen kunnen we u interessante sprekers voorstellen: 

Svante Twetman spreekt over fluoride en sealants.
Martin Addy zal het vooral hebben over de mogelijkheden van tandpasta en spoelmiddelen.
Lisette van Gemert en Fenne Verhoeven geven ons een beeld van de mogelijkheden van e-health voor mondgezondheid.

Als afsluiting gaat bioloog Midas Dekkers ons op humoristische en leerzame wijze een tandeloze tijd voorspellen. Dat is het moment voor een gezonde lach. Ik hoop dat uw lachlijn in orde is.

Tussen de bedrijven door ziet u prominente relaties van onze vereniging. Zij vertellen u over hun passie voor het vak. Ze doen dat met korte gefilmde presentaties van historische voorwerpen van de tentoonstelling Say Cheese! De kracht van de mond. Die tentoonstelling, in Museum Boerhaave, openen we aan het eind van de dag.

Het Ivoren Kruis is een wetenschappelijke vereniging. Die vereniging kan zijn werk alleen maar doen dankzij de leden: de ambassadeurs van een gezonde mond.!

Het feest van onze 100-jarige vereniging kunnen wij dankzij hen vieren. Dat leek mij een goede reden om de vrienden en vriendinnen van onze vereniging in de schijnwerpers te zetten.

Ik kan u vandaag niet de verhalen vertellen van iedereen die de afgelopen 100 jaar belangrijk is geweest voor onze vereniging. Daarom in een notendop de geschiedenis van onze vereniging:
In 1910 liepen er in Rotterdam nogal wat kinderen rond met aanzienlijke gebitsproblemen. Dat was een gruwel in de ogen van de tandartsen in die stad. Ze besloten er wat aan te doen en begonnen met het geven van voorlichting over preventie. Dat was de geboorte van het Ivoren Kruis. 

Bij een van de eerste acties van het Ivoren Kruis gaven we de schoolkinderen een tandenborstel. We doen dus wat dat betreft niks nieuws met ons huidige programma Hou je mond gezond! En zelfs die naam is al eerder gebruikt: vijftig jaar geleden lieten we een liedje met die titel zingen door het kinderkoor onder leiding van Benny Vreden.

Het is heel fijn dat we ook een lid hebben die ervoor zorgt dat de geschiedenis van het Ivoren Kruis zorgvuldig wordt opgetekend. Huib Kalsbeek werkt aan een historische uitgave van de 100-jarige vereniging. En ik kan u verzekeren dat dit een gigantische klus is. U zult heel wat verrassingen in zijn boek ontdekken. Een hele reeks van belangrijke mensen voor onze vereniging komt aan bod. Veel namen zullen u niets zeggen. Maar wie al wat langer in het vak meeloopt kent ze waarschijnlijk wel. Bijvoorbeeld Witthaus, Muntendam en Backer Dirks. De eerste 75 jaar van onze historie zijn al beschreven. Natuurlijk komt de belangrijkste bijdrage aan de mondgezondheid daarin ook aan bod: de introductie van fluoride. Volgend jaar rondt Huib zijn werk af en beschrijft hij de laatste 25 jaar. Ik hoop dat daar een korte beschrijving van deze feestelijke dag in zal staan. 

Aan ons lustrumboek werken nog meer leden mee. De begeleidingscommissie voor het boek bestaat uit Reina de Raat (de bevlogen historicus die de dentale collectie bij het universiteitsmuseum in Utrecht beheert), Michiel Eijkman (al tientallen jaren het redactionele gezicht van de tandarts in NRC-Handelblad), ons bestuurslid Bart Fledderus, Jorden van Foreest (steeds opnieuw van de partij voor nieuwe initiatieven en commissies), alweer oud-voorzitter Hans van Geest en oud Ivoren Kruisdirecteur Jan Huige.
Voor Huib Kalsbeek en zijn commissie, de lustrumcommissie, ons adviescollege en alle anderen die zich voor onze vereniging inzetten en hebben ingezet vraag ik nu een hartelijk applaus. Uw ouderwetse applaus kan zo nog worden vastgelegd in de historische publicatie over 100 jaar Ivoren Kruis!

Het applaus dat u heeft gegeven is ook voor uzelf. Want dit is een vereniging die drijft op de vrijwillige inzet van mensen met passie voor hun vak. Tandartsen, mondhygiënisten, preventie- en tandartsassistenten, voorlichters bij de GGD, wetenschappers, docenten, studenten, leveranciers van dentale producten. Het Ivoren Kruis kan niet zonder de medewerking van haar leden, partners en vrienden.

Een prachtig voorbeeld daarvan uit onze recente geschiedenis is het onderwijsproject Hou je mond gezond. We zijn daar nog geen jaar mee bezig en bereiken nu al meer dan 4.000 groepen op basisscholen en peuterspeelzalen. Bijna 1.500 vrijwilligers geven poetslessen op school. Fantastisch toch! Een enorme stimulans voor onze vereniging om die actie voort te zetten. 

Een ander voorbeeld. Bijna alle tandartsen met een website hebben ervoor gekozen om onze preventie-informatie op hun eigen site te zetten. Dankzij hun medewerking en de stimulans van de NMT en webbouwer Pharmeon is dat iets waar we als vereniging apetrots op kunnen zijn. 

Die kennis is er natuurlijk niet vanzelf gekomen. Daarvoor hebben we een adviescollege. Cor van Loveren voert een team aan uit de wereld van de wetenschap:

Barbara van Amerongen, Claartje Berendsen, Nynke Blanksma, Marie-Charlotte Huijsmans, Schelte Fokkema, Annemarie Schüller en Gert Stel. Zij zorgen voor betrouwbare adviezen waar de hele dentale wetenschap in ons land achter staat. 

Die adviezen worden vervolgens weer vertaald naar praktische patiëntenfolders. Ons bestuurslid Maud van Basten Batenburg doet dat samen met Mariëlle Nap de secretaris van ons adviescollege. En ik noem natuurlijk ook graag de namen van mijn andere medebestuursleden: Bart Fledderus, Dick Derksen en Ries de Jong. Zij helpen de vereniging met adviezen op het gebied van de praktijk, de financiën en het overheidsbeleid. 

De laatste jaren weten we ons steeds meer gesteund door de bedrijven in dentaal Nederland: GlaxoSmithKline, Johnson & Johnson, Procter & Gamble, Leaf Holland, Dental Union en Nobel Biocare werken enthousiast mee aan de financiële ondersteuning van ons werk. 

Dankzij deze bedrijven kan onze vereniging grote projecten op poten zetten. Niet alleen het onderwijsproject Hou je mond gezond. Maar ook projecten gericht op mensen met een verstandelijke beperking of voor actuele onderwerpen, zoals de oprukkende tanderosie en dat nare verschijnsel van de mondpiercings. 

En het blijft niet bij de partners die ik noemde. Onze secretaris Ronald Bos doet z’n best om met nieuwe ideeën voor de communicatie van onze vereniging nog meer partijen binnen te halen. We verwachten begin volgend jaar ook wat dat betreft meer partners aan ons werk te kunnen binden. En dat is hard nodig.

We hebben ambitieuze plannen voor een verdere vernieuwing van de collectieve tandheelkundige preventie. In de komende jaren zullen we nog veel werk moeten verzetten om onze plannen te vervolmaken en medewerking te vinden voor de uitvoering daarvan. Want ook de laatste 20% van de bevolking heeft recht op een gezonde mond. We weten inmiddels dat we van de overheid weinig hoeven te verwachten als het gaat om de preventiebevordering. We gaan dus op eigen kracht verder. En met eigen bedoel ik de hele tandheelkundige sector: dus de NMT, de ANT, de NVM, de georganiseerde jeugdtandzorg, de NVvK, de VBTGG en alle andere wetenschappelijke verenigingen. We gaan werk maken van die groepen in de samenleving die het moeilijkst bereikbaar zijn, maar die onze aandacht het meest nodig hebben. Uw steun hebben we hard nodig en willen we daarbij zeker niet missen. Blijf bij onze vereniging en zet uw vakkennis en enthousiasme in voor preventie, ook in de toekomst! Samen zorgen wij de komende 100 jaar voor een gezonde mond voor iedereen.

Op dit feest laten we ons graag feliciteren. Edvard Niessing heeft u al uitgelegd wat de functie is van het rode mondfluitje dat u bij uw aankomst heeft gekregen. Ik dank u voor uw aandacht en wens u een prachtige leerzame dag. U mag nu de 100-jarige kussen!!!

Opening Say Cheese!
We gaan nu de tentoonstelling ‘Say Cheese! De kracht van de mond’ openen. Voor deze openingshandeling wil ik graag Dirk van Delft de directeur van Museum Boerhaave op het toneel vragen.

Welkom, fijn dat u ons feest meeviert.

Het Ivoren Kruis vindt het geweldig dat Museum Boerhaave ons voorstel voor een tentoonstelling zo energiek en creatief heeft opgepakt. U heeft in de filmpjes al iets gezien van het enthousiasme van onze collega’s en partners voor het resultaat. 


De tentoonstelling Say Cheese! vertelt op een oorspronkelijke manier hoe belangrijk onze mond is. De mond is dé plek waar al onze gevoelens samenkomen: blijdschap, lust, intimiteit, angst, pijn, gulzigheid, schaamte, ijdelheid en trots. Dat is de kracht van de mond. Al die gevoelens zijn het uitgangspunt voor een tentoonstelling over de emotionele, technische en sociale aspecten van de mond. 

Say Cheese laat ook zien dat we trots mogen zijn op ons vak. In deze tentoonstelling van Museum Boerhaave zien we hoe de mondgezondheid de laatste 100 jaar is verbeterd. Bezoekers worden verwelkomd door zingende monden. Met historische voorwerpen, films en interactives wordt een verrassende verhaal over het nut en de noodzaak van ons werk verteld. Je kunt er een foto laten maken van je mooiste lach en je kunt de hoeveelheid plak op je tanden laten analyseren. Is je gebit lekker schoon en fris? Stap dan in de kiss corner en leer hoe je een perfecte kus kunt geven.
Graag nodig ik u uit om uw mond te gebruiken en samen de tentoonstelling te openen met een dikke kus voor de makers.
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