Jaarrede voorzitter Ivoren Kruis 2013

● Intro
Nogmaals, welkom bij deze algemene ledenvergadering in het 103e jaar van het Ivoren Kruis. Na deze vergadering start ons jaarcongres met de titel ‘Het roer moet om’. Dat leek mij een goed moment om u iets over mijn liefhebberij te vertellen. Dit koperen ding is, voor wie dat niet weet, een scheepsroeper. Handig om je zelf verstaanbaar te maken bij harde wind.

● 

Varen is mijn passie. Niet alleen omdat het een prettige ontspanning is, maar meer nog omdat mijn echtgenote en ik elkaar op het water hebben leren kennen.

●

Ik zie nogal wat overeenkomsten tussen het zeilen en besturen van het Ivoren Kruis. Allereerst heb je een aardige boot nodig. 
Deze vereniging is zo’n boot: solide bouw van 103 jaar oud. Dan moet je als schipper weten uit welke hoek de wind komt, en of er een omslag in het weer te verwachten is. Enige kennis van laveren en het bijzetten of trimmen van de zeilen is ook wel handig. En ten slotte is het goed op het juiste moment roer te geven. Dat moment is nu aangebroken: klaar om te wenden: ree! In scheepstaal. En nu voor iedereen duidelijk: het roer moet om. 
● 
En wel zo dat de vereniging geen slagzij maakt.
● Het roer moet om
Waarom denken wij dat het roer om moet? Wel, omdat we van mening zijn dat er een geweldige gezondheidswinst is te behalen als we kinderen en hun ouders leren om hun tanden op de juiste manier te poetsen. Om dat te bereiken is er in de mondzorg een omslag nodig. Het dentale team moet daarbij een heel belangrijke rol spelen. Op een veel meer intensieve manier dan tot nu het geval is. Dus nog een keer in zeiltermen: alle hens aan dek. Het Ivoren Kruis kan dat niet alleen. En we hebben ook niet de wijsheid in pacht om te bepalen hoe zo’n omslag kan worden vorm gegeven. Daarvoor is de medewerking van u en alle andere collega’s in de mondzorg nodig. Het Ivoren Kruis wil de samenwerking daarvoor bevorderen. Want zonder een goed georganiseerde samenwerking komen veranderingen niet tot stand.
● NOCTP

Om de omslag naar effectieve preventie te starten, brachten we dit voorjaar een magazine uit met de titel ‘Gemotiveerde patiënten met gezonde monden’. Het magazine is een populaire versie van het proefschrift Optimizing Oral Health van Erik Vermaire. In de wandelgangen wordt dit glossy-magazine ook wel de ‘Kleine Vermaire’ genoemd. Vermaire’s onderzoek is gebaseerd op het bij u waarschijnlijk wel bekende Nexø-model. In Nexø op het Deense eiland Bornholm is voor het eerst aangetoond dat een individuele aanpak van preventie werkt. Erik Vermaire bewees dat dit in Nederland ook werkt én economisch haalbaar is. Voor het Ivoren Kruis was dit reden om met hem samen te werken en de uitkomsten van zijn promotieonderzoek verder uit te dragen. Dat leidde vervolgens tot overleg en samenwerking met een groep wetenschappelijk opinieleiders die zich boog over de wenselijkheid en haalbaarheid van de toepassing van de NOCTP-methode. Gemakshalve noemden we dit de ‘omslaggroep’. Aanvankelijk leek het of er nogal wat verschil van inzicht was bij deze groep wetenschappers. Maar eenmaal aan tafel werd duidelijk dat iedereen eigenlijk hetzelfde wil.
In het tweede deel van deze vergadering kom ik specifiek op de omslag terug en zal ik het voorgenomen beleid van ons bestuur met u delen. Wij willen daarover graag met u het gesprek aangaan.
● Samenwerking

De kracht van het Ivoren Kruis is samenwerking. Als kleine vereniging met een geringe contributieopbrengst en een bureau met slechts drie medewerkers zijn wij volkomen afhankelijk van de samenwerking met partners en vrijwilligers. In het afgelopen jaar hebben wij die samenwerking aanzienlijk kunnen versterken en voor de toekomst is er van alles gepland. Ik neem u mee langs onze activiteiten en plannen.
● Hou je mond gezond!

Het gezond maken en gezond houden van de mond is en blijft onze core business. Dat gebeurt in uw mondzorgpraktijken met uw kennis en enthousiasme. Maar het moet ook in de dagelijkse praktijk door de consument als belangrijk worden gezien. Daarom hecht het Ivoren Kruis er veel waarde aan dat jonge kinderen weten hoe belangrijk een gezonde mond is. Met ons onderwijs project ‘Hou je mond gezond’ hebben we daarvoor een heel effectieve manier gevonden. In vier jaar hebben zo’n 360.000 kinderen bereikt. En ook dat door samenwerking. Bijna 1.600 vrijwilligers gaven poetslessen in 12.000 schoollokalen. Eigenlijk zouden we de houjemondgezond vrijwilligers eens in het zonnetje moet zetten. Maar 1.600 poetscoryfeeën bij elkaar dat is teveel voor deze zaal. Fantastisch dat door hun inzet 360.000 kinderen een verfrissende poetsles hebben gekregen. 
EEN APPLAUS graag voor onze vrijwilligers!!!
● Onderzoek
Ook bij onderzoek bevorderen we samenwerking. In Friesland doen we dat bij een project van de GGD samen met UMCG en verzekeraar de Fryslan. Daarbij wordt gekeken of het toepassen van de QLF plak-camera een verbetering oplevert bij de communicatie met kinderen. In het zuiden hebben we recent zo’n zelfde onderzoek geïnitieerd. Samen met de praktijken van Samenwerkende Tandartsen, ACTA, InHolland en zorgverzekeraar VGZ. En heel recent ook voor een belangrijke onderzoeksaanvraag bij ZonMw. Hierbij willen ACTA, de NMT, GGD ’s en onze eigen vereniging samenwerken. 
Heel veel unieke kennis komt zoveel beter tot z’n recht in samenwerkingsverbanden. Daarom vinden we het wel eens jammer als we merken dat sommige organisaties alleen naar het eigen belang kijken en samenwerking uit de weg gaan. We zijn nou ook weer niet zo rijk in ons land dat we ons verspilling van kennis kunnen permitteren.
● Financiële partners

Zonder financiële bijdragen van commerciële partijen redden we het niet. Het Ivoren Kruis werkt daar graag mee samen. De financiële steun van die bedrijven staat onze onafhankelijkheid niet in de weg. We maken ook geen geheim van onze partnerschappen. Trouwens als ANBI-organisatie, ANBI betekent Algemeen Nut Bevorderende Instelling, als ANBI-organisatie dus, gaan we in 2014 ook onze financiële gegevens openbaar maken via de website. Dat is een nieuwe overheidsregel waar we graag aan voldoen.

Onze belangrijkste financiële partners op dit moment zijn Oral-B, GlaxoSmithKline, Gaba-elmex, Johnson&Johnson (Listerine) en Cloetta (de fabrikant van Xylifresh kauwgom). Wij vinden de samenwerking met deze bedrijven ook zinvol omdat ze een enorme marketingkracht hebben. Tv-reclame voor tandenpoetsen is waardevol voor de bevordering van preventie. Er zijn trouwens nog meer mogelijkheden voor communicatie. Zo direct wordt ons congres geregistreerd met een video-opname. Die zal door Oral-B worden omgezet naar een zogeheten webinar. Dan kunnen collega’s die het congres niet bezochten ook het programma via internet bekijken. Oral-B koppelt zo onze kennis aan de kwaliteit van hun eigen merk. 
● 
En elmex sponsort ons project Hou je mond gezond volgend jaar opnieuw met 105.000 tandenborstels en 105.000 tubes tandpasta ter waarde van zo’n € 140.000. Fantastisch dat we zulke gulle partners hebben.
● app GezondeMond
Soms valt ons ook wel eens een samenwerking tegen. Dankzij Oral-B konden we de app GezondeMond bouwen. De inhoudelijke reacties vooraf en na de lancering vorig jaar waren heel positief. Maar feitelijk zijn er pas 5.000 gebruikers. Dat vinden we nogal mager. Zeker voor een informatie-instrument waarmee praktijken hun patiënten gratis advies op maat kunnen aanbieden. Bij navraag blijkt dat er geen bezwaar of ongemak bij het gebruik is, maar het feitelijk toepassen blijft achter. Is het Ivoren Kruis hier te modern bezig? Of is onze beroepsgroep te ouderwets? Ook minister Schippers is van mening dat de toepassing van eHealth methoden, zoals apps, veel te traag op gang komt. Feit is dat 60% van uw adviezen tijdens het consult meteen wordt vergeten. En van de overgebleven 40% wordt de helft onthouden. Wat let u om dan gewoon de app GezondeMond aan te bieden? Uit onderzoek blijkt dat 66% van de patiënten dit soort informatie wil gebruiken. 

We mogen de app binnenkort met medewerking van de NMT in een workshop aan vakgenoten presenteren. Ook komt er zichtbaarheid in de NMT-website allesoverhetgebit.nl en in de Patiëntenkrant. 
Mogelijk moeten er nog wat gebruiksgemak worden toegevoegd. UMCG-student Niels Zwartkruis heeft de Hokwerda-prijs gewonnen voor zijn ideeën daarover. Die spreken we binnenkort. En de makers van de QLF-plakcamera willen met ons samenwerken om met behulp van een nieuwe handzame tool de individuele plakscore aan de app toe te voegen. Volgend jaar reken ik op betere eHealth-cijfers in ons vak.
● Preventie Academie
Een splinternieuw initiatief van onze vereniging is de Preventie Academie die 29 november begint. Wij constateerden dat in het enorme cursusaanbod van de faculteiten en opleidingsinstituten preventie niet of nauwelijks aandacht krijgt. Voor elke nieuwe techniek, voor ieder nieuw apparaat is wel een opleiding te volgen. Dat moet er dus ook voor preventie zijn. De eerste algemene cursus, waarvoor wij gastvrijheid krijgen bij onze partner Dental Union, gaat over cariëspreventie, sealen, erosieve gebitsslijtage en over de werking van tandpasta en mondspoelmiddelen. Ook krijgen de cursisten de gelegenheid om zelf te werken met de QLF plakcamera. En natuurlijk introduceren we daar de Nexø-NOCTP methode. Omdat NOCTP nu voor het eerst in de praktijk wordt uitgevoerd ronden we de cursusdag af met een discussie over omslag die wij daarvoor in de mondzorgkunde willen bereiken.
De volgende verdiepingsdagen gaan over weefselverlies bij jeugdigen, Nexø in Nederland met daarin aandacht voor Motivational Interviewing en over tandheelkundige zorg voor bijzondere aandachtsgroepen. 

We werken met de beste preventiespecialisten samen voor onze academie. De aanmelding loopt zo goed dat we extra dagen moeten plannen om alle cursisten een plaats te geven. 
● Nog meer partners

Met de NVM deden we in het afgelopen jaar een actie over diabetes en mondgezondheid. Met de NMT, lid van onze vereniging met een super contributiebijdrage, gaan we werken aan projecten in het lustrumjaar. Pharmeon en TriplePro zijn onze internetpartners. Dankzij deze partners staat onze preventie-informatie in duizenden praktijkwebsites. DentalCards zet onze kennis op handige minikaartjes en levert filmpjes met onze adviezen. Ook dentale vakbladen werken graag met ons samen. Met de redacties van Dentz, Dentista, Dental Tribune, NT, Dental Info en NTvM kunnen we niet alleen lezen, maar ook schrijven.

● VMTI
Omdat wij meer aandacht willen vragen voor de relatie tussen mondgezondheid en algemene gezondheid spraken wij met de VMTI (de Vereniging Medisch Tandheelkundige Interactie). Wij willen graag van deze beroepsvereniging leren hoe we met andere medische disciplines effectiever kunnen communiceren over het belang van een goede mondgezondheid. In 2014 willen een begin maken met het ontwikkelen van plannen voor de voorlichting over de relatie tussen een slechte mondgezondheid en ernstige vermijdbare ziekten.
● NVGd en Kamer Mondzorg
Ons voornemen om meer te doen voor de mondgezondheid van ouderen is nog onvoldoende op gang gekomen. Met de NMT overleggen we over een pilotproject in verpleeghuizen. Met de NVGd zijn eveneens afspraken over gezamenlijke activiteiten voor de doelgroepen medioren en ouderen. Tot slot is de vereniging ook betrokken bij de opzet van de Kamer Mondzorg, het richtlijneninstituut voor onze beroepsgroep. De preventie-adviezen van het Ivoren Kruis zijn daarbij ingebracht en beoordeeld als een bruikbare basis voor enkele richtlijnen. De resultaten daarvan mogen we niet op heel korte termijn verwachten. Maar het feit dat onze vereniging hier ook voor de verdere toekomst een waardevolle bijdrage aan kan leveren, is een mooi vooruitzicht.
● Wind mee

Om terug te komen op de nautische terminologie: de vereniging Ivoren Kruis heeft de wind mee. Met een bemanning van enthousiaste en vakbekwame professionals bereiken we een steeds effectievere preventie. Ondanks positieve cijfers over de mondgezondheid blijft dat nodig. Er zijn nog heel wat kwetsbare groepen in ons land die een betere mondgezondheid verdienen. Het Ivoren Kruis blijft daar graag samen met u aan werken.
Fijn dat u als actief lid het Ivoren Kruis met raad en daad steunt. Dank u wel!
IvK / RB / 16-11-2013
