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● Intro
Welkom bij deze algemene ledenvergadering in het 104e jaar van het Ivoren Kruis. Na deze vergadering start ons jaarcongres over ‘Erosieve gebitsslijtage’.
Een aardig thema voor een 104 jaar oude vereniging die zelf niet sleets of geërodeerd is, maar springlevend! Tijdens het congres gaan we het hebben over do’s en don’ts van erosiepreventie. Maar daaraan voorafgaand wil ik u iets vertellen over de do’s en don’ts van onze actieve vereniging.
● 

In het afgelopen jaar hebben we niet alleen onze succesvolle projecten voortgezet. We zijn ook weer met nieuwe projecten gestart. Zo direct meer over deze do’s. Wat deden we zoal niet:
· Veel vergaderen: als kleine vereniging met 13 Adviescollege- en bestuursleden en twee komma één fte medewerkers gaan we zorgvuldig met onze tijd om. Ik vertel dit omdat steeds meer partijen om onze medewerking vragen in de verwachting dat dit wel op ‘het hoofdkantoor’ kan worden geregeld. Wij hebben daarvoor dus geen stoet van medewerkers. Wat we wel hebben is een team van inmiddels 2.500 vrijwilligers die kosteloos lessen geven voor ons onderwijsproject Hou je mond gezond! Daarin is het Ivoren Kruis groot. Er zijn niet veel andere beroepsgroepen waar zo onbaatzuchtig en met zo'n groot enthousiasme aan gezondheidsbevordering wordt gedaan.
· Wat we verder niet doen. Projecten van anderen sponsoren: wij krijgen regelmatig verzoeken om projecten of producten van andere organisaties te sponsoren. Misschien omdat men denkt dat we een rijke club zijn of omdat we grote projecten in gang zetten. Maar wij zijn niet rijk. Wij kunnen grote projecten organiseren omdat we zelf worden gesponsord door partners die ons werk belangrijk vinden. We moeten daarom af en toe iemand teleurstellen. Wij sponsoren dus niet. Wij WORDEN gesponsord. Onze penningmeester geeft u straks een helder overzicht van onze inkomsten, ook van de sponsorbijdragen.
· Wat we nog meer niet doen. Alles aanbevelen waar bedrijven en organisaties ons om vragen: Het Ivoren Kruis werkt graag mee aan kansrijke vernieuwingen. 
Maar dan moeten we wel overtuigd zijn van de kwaliteit van de dienst of het product. Met een zorgvuldige endorsementprocedure bepalen wij of een product in aanmerking komt voor een positieve claimtekst. Ook ondersteunen wij soms onderzoeksaanvragen met een aanbeveling of brengen wij partijen in contact met belangrijke spelers in de dentale wereld.
● Gewoon Gaaf
Vorig jaar hebben wij de uitkomsten van het promotieonderzoek ‘Optimizing Oral Health’ van Erik Vermaire opgepakt. Dat is een heel belangrijke DO van onze vereniging. Wij publiceerden over dit onderzoek naar de werking van de zogeheten NOCTP-methode een populair magazine. De reacties daarop uit het veld waren zo positief dat wij in onze nieuw opgerichte Preventie Academie een presentatie gaven van de ideeën en mogelijkheden van de toepassing van NOCTP. Wat wij daar nadrukkelijk communiceerden was een aansporing om met deze methode een voorzichtig begin te maken in de eigen praktijk. Dus niet alles omgooien voor een nieuwe aanpak van preventie, maar een zorgvuldige start met een kleine groep kansrijke patiënten. Dit om ervaring op te bouwen en de eigen aanpak te kunnen bijstellen. De presentatie tijdens onze eerste academiebijeenkomst leverde niet alleen een goede discussie op maar hielp ons ook aan een aansprekende naam voor NOCTP. Non-Operative Cariës Treatment and Prevention is geen handige naam om mee te communiceren. Onze oproep voor een aansprekende naam leverde ‘Gewoon Gaaf’ op. 
● Daarmee hebben we onze eerste cursus opgezet. Niet alleen met de inhoud van de NOCTP-methode, maar ook met een module motivational interviewing. Die eerste cursus was zo snel volgeboekt dat we nog een tweede cursusdag moesten organiseren. En ook voor het nieuwe cursusjaar is de belangstelling groot. Wij hebben voor de uitvoering van Gewoon Gaaf de wijsheid niet in pacht. Erik Vermaire schreef voor zijn onderzoek een stappenplan voor 6 tot 9-jarigen. Maar het advies is om er al mee te beginnen vanaf het doorbreken van het eerste tandje en om door te gaan tot het 18e-jaar. En eigenlijk tot het honderdste! Het spreekt voor zich dat daar een aanpak op maat voor nodig is. Wij willen die graag samen met de praktijken ontwikkelen. 
De eerste stap hebben we daarvoor gezet. De 25 praktijken die hebben aangegeven met Gewoon Gaaf te willen beginnen, of daarmee al voorzichtig zijn gestart, hebben we gevraagd ons te informeren over hun precieze aanpak. Die informatie komt nu druppelsgewijs binnen. 
De resultaten daarvan gaan wij delen. Zodra wij voldoende respons hebben gekregen vanuit de praktijken die met Gewoon Gaaf aan de slag zijn gegaan, organiseren we een bijeenkomst met die praktijken en de wetenschap met het doel de Gewoon Gaafprotocollen zorgvuldig af te stemmen. Daarop volgend zal de Omslaggroep worden geraadpleegd. De resultaten van de consultatierondes gaan wij delen. Met alle praktijken, met de wetenschap, met de organisaties van de beroepsgroepen en vervolgens ook met de zorgverzekeraars. Met de medewerking van al die partijen zijn we in staat de Gewoon Gaaf methode te implementeren, te optimaliseren en op maat te maken voor de verschillende doelgroepen.

We merken dat dit voor een aantal partijen niet snel genoeg gaat en dat men in een eerder stadium betrokken wil worden. Maar sneller dan we het nu doen, gaat niet met onze kleine organisatie. Wij vragen u om geduld. Maar wij vragen u ook om ons op eigen initiatief te informeren over uw ideeën en wensen voor deze zeer kansrijke preventiemethode.

● Ook vanuit de zorgverzekeraars is er belangstelling. Gewoon Gaaf levert, zo blijkt uit het onderzoek van Vermaire, een aanzienlijke gezondheidswinst op. Zorgverzekeraars zien kansen voor een verbetering van de preventie aanpak van mondgezondheid. Niet alleen in het belang van de patiënt, maar ook voor kostenbesparing op lange termijn. Verzekeraar VGZ gaat in samenwerking met CZ een pilot starten om duidelijk in beeld te krijgen hoe Gewoon Gaaf past in de mondzorgpraktijk en welke declaratiemethodiek daaraan kan worden gekoppeld. De daarbij behorende tarieven zijn niet het domein van het Ivoren Kruis. Hier ligt dus nog een uitdaging voor de organisaties van de beroepsgroepen.
● Er is nog veel werk te verzetten. We prijzen ons gelukkig met de groeiende belangstelling voor Gewoon Gaaf. Ook hier kunnen we weer rekenen op onze zakelijke partners. Oral-B heeft toegezegd ons financieel te helpen bij het organiseren van informatiebijeenkomsten. Zij maken het bovendien mogelijk om een film te produceren over een Gewoon Gaaf-gesprek waarbij de motivational interviewing techniek wordt toegepast. 
Daarmee wordt in beeld gebracht hoe je een goed coaching gesprek in de praktijk kunt voeren. Ook gaat Oral-B de praktijken die meedoen aan Gewoon Gaaf kosteloos poetsmateriaal leveren om patiënten te motiveren tot een beter poetsgedrag. 
● Als u precies wilt weten wat wij aan kennis beschikbaar hebben dan kunt daarvoor terecht op de sinds deze week beschikbare website www.gewoon-gaaf.nl
● Dat Gewoon Gaaf ook door de wetenschap blijvend wordt ondersteund, blijkt uit de position paper die recent onder regie van 
prof. Wim van Palenstein Helderman is geschreven. De Gewoon Gaaf-methode wordt hierin beschreven en de noodzaak ervan uiteengezet. En er wordt een overzicht gegeven van de wetenschappelijk onderbouwde inzichten en standpunten. Verder worden de pluspunten van Gewoon Gaaf benoemd die passen bij de huidige ontwikkelingen in de gezondheidszorg.

Wij zijn er trots op dat we hiermee weer een stap voorwaarts kunnen zetten naar een cariësvrije toekomst. “Cariësactiviteit kan stoppen, het cariësproces in omkeerbaar.” Prof Backer Dirks beschreef dit al in 1966. Wat let ons om daaraan te blijven werken!

● Hou je mond gezond!
Ons onderwijsproject Hou je mond Gezond! waarmee wij het belang van mondgezondheid agenderen bij jonge kinderen en hun ouders, is vijf jaar na de start nog steeds enorm succesvol. Inmiddels hebben onze 2.500 vrijwilligers en vele duizenden leerkrachten in bijna 15.000 schoolklassen een poetsles gegeven aan 450.000 kinderen. In dit schooljaar (2014-2015) zal de teller op een half miljoen kinderen en hun ouders staan! Het is voor onze vereniging heel mooi om te merken dat het onderwerp mondgezondheid na jaren van afwezigheid weer helemaal terug is in het basisonderwijs. Maar we zijn er nog niet. Op de basisscholen in ons land zitten meer dan een miljoen kinderen. We zijn dus nog maar net op de helft en elk jaar komt er weer een nieuwe lichting kinderen bij. Daarom zijn we heel blij dat Colgate-Gaba met elmex tandpasta ook in 2015 en 2016 ons project ondersteunt met poetspakketten voor 315.000 kinderen. 
● De waardering voor ons project is hoog. Uit de doorlopende enquête, waarmee we de poetslessen monitoren blijkt dat 97% van de leerkrachten tevreden  tot zeer tevreden is over de poetsles.
● Onderzoek QLF HJMG
Op ons verzoek heeft verzekeraar De Fryslan een onderzoek gefinancierd waarbij werd gekeken of het gebruik van de QLF plak-camera een verbetering oplevert bij de communicatie met kinderen in ons onderwijsproject Hou je mond gezond. Dit onderzoek werd door de GGD-Friesland samen met het UMCG uitgevoerd. De resultaten zijn positief: er werd een significant verschil aangetoond in zichtbare plak tussen kinderen die wel en kinderen die niet waren geïnformeerd met behulp van QLF foto’s. Mooi om te zien dat nieuwe techniek een motiverend hulpmiddel is bij het voorkomen van plak. Wat ons betreft een aanbeveling om door te gaan met vernieuwing van methoden voor gedragsverandering. En fijn om te merken dat zorgverzekeraars daarin willen investeren.
● Partners
De belangrijkste financiële partners voor onze projecten zijn nog steeds Colgate-GABA, GlaxoSmithKline, Johnson&Johnson, Menzis, Oral-B en Xylifresh. Dankzij deze partners kunnen wij grote projecten starten en continueren. Menzis heeft op ons verzoek ook het vierde jaar van het onderzoek van Denise Duyster bij ACTA mogelijk gemaakt. Begin 2015 wil zij promoveren op het onderwerp 'Preventie van cariës bij kinderen at risk'. Wij zullen u daar dan met een praktische publicatie over informeren.
● Kip of app 
Dit jaar is onze app GezondeMond onderzocht. Een student Mondzorgkunde van de Hogeschool InHolland schreef hierover een bachelor thesis. Wat blijkt uit het onderzoek: een derde van de mondzorgprofesionals kent de app niet. De helft wel, maar heeft deze nog niet geadviseerd. De app GezondeMond krijgt overall het waarderingscijfer 7. 
● Literatuuronderzoek geeft aan dat apps uitermate geschikt zijn als interventiemiddel. De onderzoeker schrijft dat het gebruik van apps binnen de beroepsgroep nog niet algemeen geaccepteerd is. Het is onbekend terrein en past daarom nog niet in de evidence based werkwijze. Tja, als we de app niet gaan gebruiken dan kan het nog lang duren voordat er sprake is van evidence. Hier gaat het dus om de discussie wat was er eerder de kip of het ei. In dit geval de app. U hoeft zich niet verplicht te voelen om iets met de app GezondeMond te doen. Uit het onderzoek blijkt echter dat er niets op tegen is om de app te gebruiken. Dus, wat let u. 
Een lichtpuntje is dat onze sponsor Oral-B onlangs zelf ook een poetsApp heeft gelanceerd. Ook Procter & Gamble vindt de hedendaagse voorlichtingsmethoden dus zinvol.
● Preventie Academie
De Preventie Academie waar we vorig jaar mee zijn begonnen blijkt met meer dan 400 dagdeelnemers een schot in de roos te zijn. De cursusdagen waren zo snel volgeboekt dat we drie extra dagen hebben georganiseerd. Niet alleen voor ‘Gewoon Gaaf’ was veel belangstelling, maar ook voor de dagen over ‘weefselverlies bij jeugdigen’ en ‘bijzondere zorg’. Mooi is ook dat 94% van de deelnemers vond dat de onderwerpen goed toepasbaar zijn in de praktijk. De Preventie Academie kreeg een waardering van 4,2 op een schaal van 1 tot 5.
Voor het komende cursusjaar bieden we naast Gewoon Gaaf vier verschillende programma’s. U wordt daarvoor van harte uitgenodigd in het congrescentrum van onze partner GlaxoSmithKline. Die biedt onze academie ook in de komende periode weer een gastvrije cursuslocatie.
● Website
De voorlichting van het Ivoren Kruis wordt goed gebruikt. DentalCards, Pharmeon en TriplePro publiceren onze patiënteninformatie op hun eigen platforms. Meer dan 3.000 praktijkenwebsites tonen onze informatie en bijna 2.000 websites verwijzen naar onze website. Dankzij Pharmeon en Google Analytics weten we dat er in het afgelopen jaar zo’n 600.000 unieke bezoekers 1,1 miljoen keer onze patiënteninformatie raadpleegden. 
● Gave kopieën
Wij beschouwen het als een compliment dat ons motto ‘Voor een gezonde mond’ (sinds 2004) en ons merk ‘Hou je mond gezond!’ (sinds 2009) ook door anderen worden gebruikt. Steeds vaker duiken er variaties op van onze woordmerken. Zelfs van Gewoon Gaaf hebben we al klonen gesignaleerd. Zo wordt het vanzelfsprekend dat preventief gedrag de standaard is voor mondgezondheid. Gave kopieën dus voor gave koppies. 
● KiMo
De adviezen van Ivoren Kruis die door ons Adviescollege Preventie Mond- en Tandziekten zijn ontwikkeld zijn richtlijnwaardig. Dat wordt ook door het KiMo, het Kennisinstituut Mondzorg, bevestigd. Het Ivoren Kruis onderschrijft het belang van KiMo. Onze vereniging is betrokken bij de opzet van dit instituut. Het is onze bedoeling om in overleg met KiMo onze adviezen te laten voldoen aan de zogeheten EBRO standaard. Vandaag presenteren we het concept van ons nieuwe advies Erosieve gebitsslijtage. Met dank aan ons adviescollege voor de inspanningen vinden we dit een waardevolle stap voor nog meer preventie in de praktijk.
● DO’s en DON’Ts
Ik wil graag besluiten met onze DO’s en DON’Ts.

Dat er na 104 jaar Ivoren Kruis nog steeds veel moet gebeuren om het hebben en houden van een gezonde mond tussen de oren te krijgen, zouden we opmerkelijk of jammer kunnen noemen. 

Maar dat doen we niet. We DON’T. Het werk van onze vereniging is namelijk ook heel inspirerend. 
De essentie van ons werk is en blijft dus het bevorderen van preventie. Dat is onze DO.

Dat doen we graag samen met u.

Dank u wel!
IvK / RB / 25-10-2014
